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Управління ризиками на основі розглянутих вище методів дає змогу 
зменшити ступінь їх негативного впливу і забезпечити реалізацію превентивної 
та контрольної функцій підсистеми управління ризиками оцінки вартості 
підприємства. 
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ПРИНЦИПИ ОБЛІКУ ТА РОЗКРИТТЯ ІНФОРМАЦІЇ ЩОДО 

ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 
 

Виходячи із Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову 
звітність в Україні» вітчизняний облік та фінансова звітність повинні 
будуватися на підставі таких нових важливих принципів як доречність, повне 
висвітлення, обачність, превалювання сутності над формою та інших. Це 
стосується, насамперед, розкриття інформації про діяльність підприємства з 
метою залучення додаткових інвестиційних ресурсів. 

Інвестиційна діяльність вважається однією з найважливіших сфер 
господарського життя підприємства. Характерними її ознаками є те, що вона 
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охоплює великі часові періоди, ґрунтується на довгостроковій перспективі, 
вимагає значних фінансових ресурсів для оновлення матеріальної бази, 
запровадження інноваційних технологій, розширення виробництва, завоювання 
ринків сировини та енергетичних ресурсів, збуту випущеної продукції. 

На жаль, сучасна теорія обліку та розкриття інформації спрямована в 
основному на формування змісту та принципів поточної операційної діяльності 
підприємств. Вона не враховує технологічних, організаційних та правових 
особливостей реалізації інвестиційних процесів та проектів. 

Міжнародні стандарти обліку об’єднують ознаки суттєвості, своєчасності 
та використання для прогнозування у єдиний принцип – доречність. Під 
доречністю розуміється здатність інформації впливати на рішення, що 
приймаються на її основі. 

У вітчизняній практиці цей принцип не вважався пріоритетним. Не 
згадується про суттєвість облікової інформації і в Законі про бухгалтерський 
облік. Разом з тим, у П(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» 
даються застереження щодо необхідності розкриття у фінансовій звітності 
лише суттєвої інформації, відсутність якої може вплинути на прийняття рішень 
користувачами інформації. 

У сфері інвестиційної діяльності дуже важко встановити межу визнання 
інформації. Це зумовлено тим, що в обліку і публічній звітності повинна бути 
подана різнобічна інформація, що характеризує об'єкт інвестування принаймні з 
трьох позицій:  

а) з позиції інвестиційної привабливості; 
б) наявних інвестиційних ресурсів і витрат; 
в) для визначення ефективності інвестиційних вкладень. 
Це означає, що в обліку і аналізі повинна формуватися інформація за 

такими напрямами:  
– оцінка прибутковості, ринкової активності, майнового і фінансового 

стану підприємства (з позиції «а»); 
– наявності і руху необоротних активів, доходів, витрат і результатів 

інвестиційної діяльності (з позиції «б»); 
– грошових потоків (в першу чергу, прибутку, амортизації) з метою 

контролю повернення інвестованих коштів (з позиції «в»). 
Ще одним обмеженням, яке застосовується при формуванні і розкритті 

облікової інформації, є принцип консерватизму. Його прихильники вважають, 
що при формуванні правдивої інформації про діяльність і фінансовий стан 
підприємства особливу увагу необхідно надавати уникненню: 

а) переоцінки активів і доходів; 
б) недооцінки зобов'язань і витрат. 
Даний принцип своїм корінням походить з більш консервативної 

європейської бухгалтерської школи (Німеччина, Франція). На користь 
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консерватизму в бухгалтерській справі висувається ряд аргументів. 
Перший полягає в тому, що песимізм бухгалтерів нейтралізує надмірний 

оптимізм власників, інвесторів, менеджерів. 
Другий аргумент зводиться до того, що перебільшення прибутків і оцінки 

майна є більш небезпечним для власників фірм, ніж недооцінка прибутковості. 
Іншими словами, наслідки, що можуть мати місце в результаті збитковості, 
банкрутства, є більш серйозними, ніж заниження прибутків. Тому не можна 
використовувати одні і ті ж принципи і правила для визначення і відображення 
прибутків і збитків. 

Третій аргумент, що висувається на користь консерватизму, базується на 
тому, що для бухгалтера є доступними більш значні обсяги інформації, ніж для 
інвесторів і кредиторів. До того ж, у звітність можуть бути включені дані, які 
пізніше виявляться неправильними. З іншого боку, у звіт може бути не 
включена правильна інформація. З цієї позиції консерватизм полягає в тому, що 
санкції за помилки в бухгалтерській звітності повинні бути більш вагомими, 
ніж за неповне розкриття інформації. 

В американській бухгалтерській практиці принцип консерватизму не 
знайшов широкого визнання. Деякі автори твердять, що консерватизм 
призводить до заниження результатів діяльності у звітності, суперечить 
принципові релевантності (доречності) інформації, а тому його не повинно бути 
в теорії обліку [1, 103]. Вони вважають, що свідоме заниження результатів за 
даними обліку може призвести до невдалих рішень, так само, як і їх завищення. 

У російській обліковій школі замість принципів офіційно закріплено 
чотири допущення і шість вимог до ведення обліку і складання звітності. Серед 
згаданих вимог важливе місце посідає консерватизм в оцінці фактів 
господарського життя, який за змістом більше подібний до вітчизняного 
принципу відповідності [2, 14-17]. 

У міжнародних стандартах обліку принцип консерватизму разом з 
принципами повноти, правдивості, нейтральності, превалювання сутності над 
формою, характеризує таку основну якісну характеристику як достовірність 
інформації. Достовірною вважається інформація, яка не містить помилок та 
упереджених суджень. 

Відповідно до вітчизняного облікового законодавства в Україні 
рекомендовано будувати облік з врахуванням принципу обачності, що за своєю 
суттю відповідає прийнятому в міжнародній практиці принципу консерватизму. 

У інвестиційній сфері принцип обачності повинен стояти на першому 
місці. Це пов'язано з тим, що у капітальні та фінансові інвестиції вкладаються 
значні суми коштів. Між їх вкладенням та одержанням вигоди від них 
проходить багато часу. Спрогнозувати майбутні очікувані вигоди наперед на 5-
10 років дуже важко. На їх величину може мати вплив значна кількість 
сторонніх чинників, незалежних від учасників інвестиційного процесу. В цих 
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умовах дієве застосування принципу обачності є вкрай необхідним. 
Висновки. Здійснення інвестиційної діяльності вимагає значних обсягів 

облікової та іншої інформації для: 
– визначення інвестиційної привабливості того чи іншого об’єкта; 
– встановлення наявних інвестиційних ресурсів та витрат; 
– розрахунку прогнозної та фактичної ефективності інвестиційних 

проектів та програм. 
Більша частина цієї інформації формується за великі проміжки часу в 

умовах значної невизначеності та ризику. Тому при здійсненні інвестиційної 
діяльності, реалізації довгострокових інвестиційних проектів та інноваційних 
програм найбільш повно повинні використовуватись такі основні принципи і 
обмеження в обліку та розкритті інформації у фінансовій звітності, як принцип 
суттєвості та доречності, обачності (консерватизму) з врахуванням 
основоположного обмеження «вигода вище витрат». 
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ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ І ПЕРЕВАГИ НОРМАТИВНОГО ОБЛІКУ 
 

Нормативний метод – це основний метод виробничого обліку який сприяє 
впровадженню прогресивних норм витрат, дієвого контролю за рівнем витрат 
виробництва, що дає змогу ефективно використовувати облікову інформацію 
для виявлення резервів зниження собівартості та оперативного управління 
виробництвом [3, 30]. 

Нормативний метод обліку застосовується на підприємствах обробних 
галузей промисловості з масовим і багатосерійним характером виробництва, де 
виробляється різноманітна і складна продукція, що складається з великої 
кількості деталей і вузлів (підприємства машинобудування, швейної, меблевої, 


